

.62./a belföldi /folyt.il

- 39. statisztikusok
- 40. könyvtári hét
- 41. móríczi kiállítás
- 42. nagy jános látogatása
- 43. tanácskozás vill.gépekről
- 44. előzetes a szovjet kiállításról
- 45. losonczi köszöntése
- 46. partizán küld.
- 47. szorbok
- 48. izraeli közéleti
- 49. lengyel katonaművészek
- 50. koreai film
- 51. diszbemutató a vörös csillagban
- 52. szerk.figy
- 53. időjárás
- 54. somogyi kiállítás
- 55. iskola galéria
- 56. svájci gazd.küld.
- 57. képviselőcsoportok
- 58. budapesti képviselő csop.
- 59. ételmérgezés
- 60. szerk.figy.
- 61. csucsforgalom a mentőknél
- 62. hírjegyzék

..-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy, henczi erzsi

- v é g e -

21.05/11

-44-

21.05.07

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. szeptember 18.

bb. 1. az új tanterv újdonsága - tudásszint-mérés a gimnáziumok 1.osztályaiban

i dg pá bc il e

1979. szeptember 18.

a gimnáziumok elsősei ezekben a napokban találkoznak a szeptemberben bevezetett tanterv egyik legfőbb újdonságával: megkezdődött és a hónap végéig tart ismereteik, tudásszintjük felmérésének intenzív szakasza. a diákok magyar nyelvből, oroszból és matematikából - s helyenként más szaktárgyakból is - mérőlapokat töltenek ki, ily módon is választ adva arra, hogy milyen előképzettséggel érkeztek a gimnáziumba.

a tanulók személyiségének megismerése, ismereteik és gondolkodási képességük „kikutatása”, a hagyományos módokon természetszerűen már a tanév első napján megkezdődött. a szaktanárok és az osztályfőnökök bizonyos képet alkothattak tanítványaikról az általános iskolai bizonyítvány és jellemzés, az egyes tantárgyakból kapott korábbi osztályzatok, a szülőkkel való beszélgetés, az egészségügyi törzslap, s nem utolsósorban a tanórákon nyújtott teljesítmény alapján. a mérőlapok kérdéseire adott válaszok teljesebbé formálják ezt a képet.
/folyt.köv./

- 1 -

07

60.008/

bb. 1./uj tanterv folyt./il

a mérőlapok kitöltése nem dolgozatírás, osztályzatot sem adnak rá a nevelők, és sem pontozással, sem más módon nem rangsorolják a tanulók teljesítményét, s magukat a tanulókat, a felmérésnek az a célja, hogy mind a pedagógusok, mind a diákok minél pontosabban felismerjék az alapvető ismeretekben mutatkozó hiányokat, hogy azokat a felzárkóztatás során megszüntethessék. egy-egy osztály diákjai ugyanis más-más színvonalu általános iskolából érkezve többnyire más-más alapismerettel rendelkeznek. a tudásbeli hiányok okai gyakran a környezetükben, a különböző egyéni adottságokban, az eltérő érdeklődésben és motivációban, a fejletlen tanulási módszerekben, esetenként a kifogásolható viselkedésben lehetők fel. súlyos hiba lenne lemondani az iskolai tanulásban valamilyen ok miatt elmaradt tanulókról; az új gimnáziumi tanterv minden eddiginél nagyobb teret szentel felzárkóztatásukra, a hiányok pótlására.

a felmérés a tanulók tudásszintjén kívül kiterjed életkörülményeikre, családi helyzetükre, további tanulmányi és pályaelképzelésükre - egész személyiségükre: ez utóbbiakkal kapcsolatban elsősorban az osztályfőnökökre hárul az eddiginél nagyobb feladat. a diákokkal való közvetlen hangú beszélgetésekre, folyamatos tanórai és tanórán kívüli megfigyelésükre, iskolai teljesítményük elemzésére az ideitől immáron nemcsak az emberi és a pedagógiai indítékok sarkallják őket, hanem az új tanterv feladatként írja elő ezt számukra.

tájékozódásukhoz segítségül hívják a kérdőíves felmérés módszerét is. a kérdésekre adott válaszok nyomán jobban megismerhetik diákjaik érdeklődését, életcélját, társas kapcsolatait, közösségi magatartását, erkölcsi, politikai és világnézeti beállítódását, érzelmi életét, izlését, az egyes tantárgyakhoz és általában a tanulásához való viszonyukat. a kérdések választ keresnek a gimnáziumba iratkozás indítékairól és a tanulók pályaelképzeléseiről is. gondolkodási képességük vizsgálatát kifejezetten erre a célra az országos pedagógiai intézetben összeállított feladatsorral egészítik ki az osztályfőnökök.

a teljeskörű, minden elsőst érintő, személyre szóló felmérés tapasztalatait az érintett szaktanárok és az osztályfőnökök összegezik, elemzik, s ennek nyomán határozzák meg a felzárkóztatás módjait. az új tanterv lehetőséget ad arra, hogy az egész osztály vagy a tanulók többségének tudásbeli hiányait a tanítási órán pótolják.
/folyt.köv./

- 2 -

07

bb. 1./uj tanterv folyt./il

az egyes tanulók számára pedig külön korrepetálásokat, kötelező tanulószobai foglalkozásokat szerveznek, és a nevelők az eddiginél jobban élnek majd a szakkörök, a könyvtári és a klubfoglalkozások nyújtotta lehetőségekkel is./mti/

..

bb. 2. gyorsmérleg a tit nyári egyetemekről

i kj bc il e

1979. szeptember 18.

évek óta fejlődik a tit nyári egyetemeinek színvonala, emelkedik a rendezvények és a résztvevők száma - ez tűnik ki abból az összegező értékelésből, amelyet a két hete lezárult rendezvénysorozatról a napokban készítették el a tit országos központjában. az idén már 19 városban 23 nyári egyetem nyitotta meg kapuit a magyar és a külföldi érdeklődők előtt. először fogadott hallgatókat a budapesti állam- és jogtudományi, a szarvasi mezőgazdasági, a székesfehérvári számítástechnikai nyári egyetem. ugyancsak első ízben indított magyar tagozatot a soproni környezetvédelmi és természetvédelmi nyári egyetem.

harminchat országból érkeztek vendégek a kurzusokra. az 1848 magyar résztvevő mellett 1135 szocialista, 380 nyugati, és 13 fejlődő országbeli hallgatója volt az előadásoknak és a kiegészítő programoknak. a legnagyobb érdeklődés évek óta az ndk-ból nyilvánul meg: ezuttal több mint ötszázan érkeztek magyarországra. elsősorban a nyiregyházi irodalmi és történeti nyári egyetemre jelentkeztek, ahol a mai társadalompolitikai kérdésekről is szó esett. a főként a baráti szocialista ország hallgatóira épülő kurzuson igény mutatkozott egy-egy szekebb magyar tájegység történelmi, gazdasági, kulturális fejlődését, jelenét bemutató rendezvényre, amely jól szolgálná hazánk eddig kevésbé „felkapott”, tájainak ismeretté válását nemzetközileg is. népes csoport érkezett a szovjetunióból is: 200 hallgató vett részt a különböző nyári egyetemeken.

a nyugati országok közül a legtöbb érdeklődő fimmországból, az nszk-ból és olaszországból érkezett a tit nyári rendezvényeire.

azok között a rendezvények között amelyek elsősorban a külföldiek érdeklődésére számíthatnak, a legnépesebb tábora a debreceninek volt:csaknem háromszázan vettek részt a továbbképzésen, amelynek programjában fontos szerepet kaptak a hazánk fejlődését bemutató előadások.
/folyt.köv./

- 3 -

07

bb. 2./gyorsmérleg folyt./il

e fórumokon - amelyekre a szabad, kötetlen véleménycsere volt a jellemző - a vendégek elsősorban a magyar valóság, a társadalmi problémák iránt érdeklődtek: többek között az életszínvonalpolitikánkról, a demokratizmus érvényesüléséről, a lakáskérdésről.

főként magyar hallgatókat fogadó nyári egyetemek közül, amelyek a szakmai továbbképzést szolgálták, tartalmukat és a résztvevők számát tekintve a legsikeresebbnek a szocialista életmódot elemző miskolci, a kecskeméten megtartott óvoda-pedagógiai, és a szegeden rendezett pedagógiai és művelődési nyári egyetemek bizonyultak. a szokásosnál jóval többen voltak kíváncsiak az idén a pedagógiai nyári egyetemre, ahol az oktatástechnológia elmélete és gyakorlata témakör elsősorban a továbbképzést irányító szakembereket vonzotta. a művelődéseméleti nyári egyetemet az üzemi közművelődési szakemberek kerestés fel.
/mti/

-. -

bb. 3. magyar kukoricatermesztési mintagazdaság mexikóban

i kg fe sl il e

1979. szeptember 18.

mexikóban, magyar szakemberek irányításával még ebben az évben ezer hektáros kukoricatermesztési rendszeren alapuló mintagazdaság kiállítását kezdik megerről irtak alá megállapodást a mexikói mezőgazdasági és vízügyi minisztérium és az agrober képviselői. a mintafarm kialakítása várhatóan egy évet vesz igénybe, s jövőre átadhatják a megrendelőknek.

a szerződés szerint komplex növénytermesztési és állattenyésztési rendszert is megszerveznek az agrober mérnökei, technikusai a közép-amerikai országban, összesen mintegy ötezer hektáros területen. a tervek szerint az együttműködés a következő években további társulási rendszerek létrehozására is kiterjed, elsősorban a szőlőtermesztésben és a borgazdaságban magyar szakemberek szakmai irányításával. mexikóban ugyanis most térnek át a nagyüzemi gazdálkodásra, s ehhez a magyar tapasztalatokat is fel akarják használni./mti/

-. -

- 4 -

07

bb. 4. ujtípusu metrószerelvények érkeznek - csendesebben járó mozgólépcsők az északi vonalon

i don bc il e

1979. szeptember 18.

a metró déli szakaszának megnyitásához a szovjetunióból folyamatosan érkeznek a metrószerelvények. huszonöt már a tárolóhelyen van. közülük öt ujtípusu, s ezekből a kocsikból a következő hetekben még tizenötöt várnak.

ezekben nincsen vezetőfülke, így pótszerelvényként csatolják a vezérkocsihoz. befogadóképességük a felszabadult helyvel öttel nő. e vonatok külsőben is eltérnek az eddigiektől: ablakuk nagyobb, s fénycső-megvilágításuk. a vezérkocsi is nagyobb ablakokat kapott, elektromos berendezésük erősebb, és a vezérlőpult középre került. az ujtípusu kocsik a próbabályán vizsgáznak 25 ezer kilométert kell lefutniuk.

a szovjetunióból érkeznek a mozgólépcsők is. a metró északi szárnyvonalán a marx téri állomásban hét, az arany jános utcában pedig három lépcsősort építenek be. ezek is új fajták: meghajtó motorjuk kisebb helyet foglal el, maga a szerkezet könnyebb, s a meglévőknél csendesebben jár. egy további újítás, hogy a mozgólépcsők távvezérléssel a metróállomás bármely pontjáról irányíthatók: leállíthatók és indíthatók.

az épülő metróvonal szerelvényeinek elhelyezésére új járműtelep készül a kőér utcában. a hatalmas, mintegy husz hektáros területen már befejeződött a vágányhálózat építése, tető alatt a 150 kocsi tárolására alkalmas épület, és már szerelik a javítócsarnok vasszerkezetét. az itteni műhelyekben nemcsak a metrószerelvények, hanem a mozgólépcsők és a különböző villamosberendezések karbantartására, javítására is berendezkednek. a kőér utcai telepen kap helyet a metró dolgozóinak szociális épülete is. ebben már a szakiparosok dolgoznak./mti/

-. -

bb. 5. magyar filmek kairóban és drezdában

i jok bc il e

1979. szeptember 18.

schiffer pál „cséplő gyuri”, és mészáros mártia „ők ketten”, című alkotása képviseli a magyar filmgyártást a szeptember 30-ig tartó iv. kairói nemzetközi filmfesztiválon.
/folyt.köv./

07

- 5 -

bb. 5./magyar folyt./il

ugyanott a gyermekfilmek szekcióvetítésein kardos ferenc és rózsza jános filmje,, a gyermekbetegségek,, szerepel a programban.

az egyiptomi főváros eddigi filmfesztiváljain kiemelkedő sikerrel szerepeltek a magyar versenyfilmek:három arany nofretete díjat, azaz első helyet szereztek. 1977-ben gábor pál ,,a járvány,, egy évvel később gyulai liviusz ,,uj lakók,, című produkciója nyerte el a fesztivál nagydíját, bencze ferenc pedig a ,,k.o.,,-ban nyújtott alakításáért részesült ebben az elismerésben.

drezdában szeptember 20-27 között rendezik meg a ,,szocialista film napja,,-it ezen a filmfórumon bemutatják az 1979-es év egyik ujdonságát, bacsó péter ,,áramütés,, című művét is./mti/

-. -

bb. 6. római-kori sirt tártak fel kádártán

feh kz il e

1979. szeptember 18.

kádártán, a veszprémi dózsza termelészövetkezt telephelyén földmunkák során, a sziklás talajból egy római hamvasztásos sirt emelt ki a munkagép markoló kanala. a helyszinre siető veszprémi bakonyi muzeum munkatársai értékes leletanyagot gyűjtöttek össze. több agyagedény, bronz figurák, egy kis ládika bronz veretei, egy ezüst tükör töredékei, lándzsahegy és különböző vastárgyak kerültek elő a sírból. a finoman kidolgozott agyagedények stílusa alapján megállapították, hogy a sír az i.sz. 1-2. századra keltezhető./mti/

-. -

bb. 8. érik a szelidgesztenye

bun kz il e

1979. szeptember 18.

a zala megyei erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat megkezdte a szelidgesztenye felvásárlását. a göcseji domboldalak jó terméséből a vállalat az idén 20 vagonnal szándékozik felvásárolni. a gesztenyét a badacsonytomaji üzemekben dolgozzák fel masszának./mti/

-. -

- 6 -

bb. 7. virágmagexport

lász kz il e

1979. szeptember 18.

kilenc fajtából 36féle egynyári virágmagot termelnek az idén bács-kiskun megye nagyüzemi földjein, háztáji kertjeiben. többségük, a következő évben már anglia, hollandia, dánia és más ország tereit, parkjait disziti. a bács megyei virágmag ugyanis exportcikk. a napfényes vidéken a legkésőbb nyíló őszi rózsák is beérlelik magjukat, amit aprólékos munkával gyűjtenek össze fajtánként a termelők. a magot fognak az egész nyáron viritó bársonykából, tátikából és a gazdagon fodrozódó szalmarózsából, disztökből, diszkukoricából és napraforgóból is./mti/

-. -

- 7 -

bb.9. szuper ellenőrző csoportok a sabaria cipőgyárban

szel/zy kz e

1979. szeptember 18.

szuper ellenőrző csoportokat hoztak létre a sabaria cipőgyár gyáraiban, gyáregységeiben. a technológusokból, mérnökökből, termelési szakemberekből és az érintett üzem művezetőjéből álló kollektívák naponta ellenőrzik a gyártást a cipők szabásától a kész lábbelig. a tapasztalt, hiányosságok megszüntetésére személyi felelősöket, határidőket állapítanak meg. másnap meggyőződnek a tett intézkedések hatásáról, s ha kell, felelősségrevonást alkalmaznak.

az új gyártásközi ellenőrzési rendszer - a bevált régebbiekkel együtt - javította a gyár minőségi eredményeit. az év eddigi nyolc hónapjában termékeinek 95 százaléka elsőosztályú volt.
/mti/

-. -

bb.10. a japán-magyar baráti társaság elnöke budapestben

mi/zy

1979. szeptember 18.

naocogu nabesima szenátor, a japán felsőház tagja, a japán-magyar baráti társaság elnöke budapestben átutazóban rövid baráti látogatást tett a kulturális kapcsolatok intézetében.

rónai rudolffal, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökével a magyar-japán kulturális és tudományos kapcsolatok időszerű kérdéseiről folytattak eszmecsereket. a japán-magyar baráti társaság 1980-ban több jelentős rendezvénnyel, kiállításal, zenei programmal járul hozzá a magyar kultúra terjesztéséhez japánban.

a megbeszélésen résztvett shinichi sugihara japán budapesti és dr. kós péter hazánk tokiói nagykövete.
/mti/

-. -

bb.11. constantin burada

mm/zy hg y

1979. szeptember 18.

a román vöröskereszt elnöke vezetésével háromtagú küldöttség érkezett hétfőn budapestre. a vendégek megismekednek a magyar vöröskereszt tevékenységével, különösen az ipari és mezőgazdasági üzemekben végzett munkájával.
/mti/

-. -

10.58/zy

- 8 -

11³⁰/_{3P}

bb.12. az országos béketanács

bzs/zy hgy

1979. szeptember 18.

meghívására dr. u thi anh az értelmiségi szövetség alelnöke, a vietnami hazafias front ho si minh városi bizottságának elnökségi tagja vezetésével vietnami értelmiségi küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget dr. sütő gyula az országos béketanács titkára és az obt elnökségi tagjai fogadták. jelen volt nguyen phu soai a vszk budapesti nagykövete.
/mti/

-. -

bb.13. megkezdődött a kgst országok építőanyagipari szekciójának ülése

k sb/zy mm gy

1979. szeptember 18.

budapestben kedden megkezdődött a kgst építésügyi állandó bizottsága építőanyagipari szekciójának ülése. a több napos tanácskozáson a tagországok küldöttségei az építésügyi miniszterhelyettesek vezetésével egyeztetik az építőanyagipar távlati fejlesztésének irányait és kijelölik a kölcsönösen előnyös kereskedelmi, gyártásszakosítási és műszaki együttműködés konkrét területeit. az eddigi kedvező tapasztalatok alapján előkészítik a különleges cementek és a formázó gipsz gyártásszakosítási egyezményeinek meghosszabbítását is a következő öt éves tervidőszakra.

a sok energiát használó cement- és téglaiipar részére intézkedési javaslatokat dolgoznak ki a fajlagos energiafogyasztás csökkentésére. megjelölik azokat a korszerű berendezéseket és technológiai módszereket, amelyek alkalmasak a tagországok téglaiiparában még fellelhető nehéz fizikai munka gazdaságos gépesítésére. ezzel összefüggésben tapasztalatcsere látogatást tesznek a magas színvonalon gépesített őrbottyáni téglagyárban.
/mti/

-. -

bb.14. elhunyt nyitrai józsef

tár/ká zy hgy

1979. szeptember 18.

nyitrai józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943 óta volt tagja a pártnak, 79 éves korában elhunyt. temetése 1979. szeptember 21-én 15 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

az mszmp debrecenvárosi bizottsága

/mti/

-. -

11.10/zy

- 9 -

11⁴⁵/_{3P}

bb.16. gesztenyeérés kőszeghegyalján

szel/ká/ok hgy

1979. szeptember 18.

megérett az őszi kedvelt gyümölcse, a szelidgesztenye kőszeghegyalján. az ország legnagyobb gesztenyés vidékei közé számító tájon igen jó termést takarítanak be a következő hetekben. a többszáz éves fák és az utóbbi években telepített fiatalabbak ágai egyaránt szinte roskadoznak az izes gyümölcs alatt.

a szüretelők ügyesen szabadítják meg a gesztenyét szurós burokjától. sajátos sütési eljárásuk is van: nyílt láng fölött, folyton mozgatott nyeles rostára emlékeztető lyukacsos edényben sűtik az illatos csemegét. nemsokára megjelenik az ország cukrászdáiban is velemből, bozsokról, kőszegről származó gesztenye./mti/

...-

bb.17. gázlók a dunán - hajórakomány korlátozások szigetköznél

cser/ká/ok hgy

1979. szeptember 18.

az őszi csucsforgalom idejére - szinte menetrendszerűen - a gázlók is megjelentek a dunán. a szigetközi szakaszon kedden már hajórakomány korlátozásokat kellett bevezetni: csak 75 százalékos terheléssel vontathatják a hajók uszályaikat. rajka és gönyű között négy, a gönyű alatti folyószakaszon pedig egy gázló nehezíti a hajózást. több gázló alakult ki pozsony térségében is. a dévényi szoros és a duna-kanyar között több helyen a hajózható mederszakasz annyira összeszűkült, hogy a hajók nem tudják egymást kerülni. ezeken a helyeken új forgalmi rendet léptettek életbe.

az akadályok ellenére intenzív a hajózás. a duna menti országoknak csaknem az egész hajóparkja a vizen tartózkodik. az előrejelzések szerint további apadásokra lehet számítani. a magyar felső dunán és a budapest alatti szakaszon is megerősített szolgálatot tart a hajóút kitzűző szolgálat. a szigetköznél gönyű alatt két magyar és két szlovák kitzűzőhajó gondoskodik a hajózás biztonságáról. munkájukat összehangolják./mti/

...-

11.40/-ok

- 10 -

12¹⁰/₃P

bb.15. halálos balesetek

fe/ok hgy

1979. szeptember 18.

dávid lászló 21 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a xii. kútvölgyi ut és józsa béla utca kereszteződésénél teherautóval nem adott elsőbbséget és összeütközött lőrinc géza 21 éves szerelő budapesti lakos által vezetett motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. dávid jogositványát a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

x x x

bács megyében szeremle belterületén egy utkereszteződésben egy pótkocsis tehergépkocsi elütötte vavra margit, 66 éves nyugdíjas helyi lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyalogos féktávolságon belül lépett a tehergépkocsi elé. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

x x x

borsod megyében az ongai máv állomás rakodó vágányán tóbi péter 37 éves nehézgépkészítő szikszói lakos egy vagonból rakodógépével tehergépkocsira faforgácsot rakott. rakodás közben a gép kanalasgémjével fejbe ütötte a vagonban forgácsot lapátoló elek józsef 47 éves rakodómunkás, szikszói lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint tóbi a rakodógépet figyelmetlenül kezelte. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

x x x

győr megyében a nagyszentjánosi máv állomás áthaladó gyorsvonatból renkó sándorné 45 éves marós, győri lakos kiesett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

x x x

/folyt.köv./

- 11 -

11.50/-ok

12¹⁰/₃P

bb.15./ halálos 1. folyt./-ok

egercsehi határában a bélapátfalvi bükkalja mgtsz erdejében a tsz lánctalpas erőgépe, amellyel dudás gábor 42 éves erőgépkezelő egercsehi lakos rönkfát vontatott felborult. dudás a helyszínen meghalt. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

x x x

balatonfüreden a marina szállodában charlotte wyrembek 62 éves nyugdíjas nyugat-berlini lakos hajszáritás közben - a tulajdonát képező kézi elektromos hajszáritótól - halálos áramütést szenvedett. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot./mti/

...-

bb.18. próbaüzem szolnok megye két új gyárában

end/ká/ok hgy

1979. szeptember 18.

megkezdődött a próbaüzem szolnok megye két új gyárában: a phylaxia oltóanyag és tápszertermelő vállalat karcagi üzemében és a tizamenti vegyiművek új nátriumtripli foszfát üzemének első részében. várhatóan októberben kezd meg az üzem szerü termelést. a nagyüzemek részére 27 féle - köztük számos importpótló - vitamint, antibiotikumot, nyomelemeket tartalmazó premixet készít majd évi egymilliárd forint értékben. a tápok szakszerű etetése meggyorsítja a jószágok súlygyarapodását, gazdaságosabbá teszi a hústermelést. a folyamatos termeléshez az ősszel több mint ötvenezer tonna kukoricát, továbbá nagymennyiségű tápszert és premix alapanyagot tárolnak.

a tizamenti vegyiművekben a foszforsav próbagyártása kezdődött, ezt követi majd a nátriumtriplifoszfát üzem teljes bejáratása. a korszerű gépekkel és berendezésekkel felszerelt gyár várhatóan december végétől évente annyi mosószer-alapanyagot gyárt, amennyivel kielégítik a teljes hazai szükségletet. az automatizált üzem szakember-ellátását, átcsoportosítással, vállalaton belül oldották meg./mti/

...-

↳ A karcagi gyár

- 12 -

12.00/-ok

12³⁰_{3p}

bb.19. kitüntetések

s/ok hgy

1979. szeptember 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa gondos ernőnek, a szépirodalmi könyvkiadó felelős szerkesztőjének 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr.marczali lászló kulturális miniszter-helyettes kedden adta át.

az elnöki tanács pálos endrének, az állami könyvterjesztő vállalat igazgatójának nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr.marczali lászló kulturális miniszter-helyettes kedden adta át./mti/

...-

bb.20. volán jogtanácsosok országos tanácskozása szombathelyen

szel/ká/ok hgy

1979. szeptember 18.

a vasúthoz hasonlóan kimunkálják a másik nagy közlekedési ágazat, a volán egységes jogi rendszerét - közölték a volán vállalatok jogászainak kedden szombathelyen kezdődött két napos országos tanácskozásán, amelyen két fontos közös máv-volán munkaterület, az állomási fuvarozás és a darabáru szállítás kérdéseit vitatják meg.

a népgazdaság szállítási feladatainak 80 százalékát ellátó máv és volán munkájában nagyon sok az érintkezési terület. a volán 211 vasutállomáson bonyolítja az áru oda- és elfuvarozását. ebből 104 a kiemelt szolgálati hely, amely a volán összforgalmának 80 százalékát adja. naponként 1700-2200 vagon árut - ez évente 20 millió tonna - raknak ki a volánosok. ennek 60-65 százaléka darabáru, ami többszáz ezer tételt jelent. az ilyen áru rakodásának gépesítése - bár az elmúlt években aránya 4-ről 38 százalékra emelkedett - még korántsem érte el a kívánt szintet. a máv és a volán közös erőfeszítéseket tesz az egységű rakomány képzés és gépesítés fokozására. az ugynevezett tömegáru rakodásának gépesítése viszont már száz százalékos. e téren sikeresen dolgoznak a máv-volán komplex brigádok.

a 24 volán vállalat 280 szolgálati helye és ennél nagyobb számú ugynevezett kihelyezett képviselője behálózta az egész országot. e nagy szervezet az egységes jogi álláspontok megszövegezésével az eddiginél hatékonyabban látja majd el fuvarozási feladatait./mti/

...-

12.05/-ok

- 13 -

12³⁰_{3p}

bb.21. hazaérkezett a magyar könnyüipari küldöttség a szovjetunióból

k sb/mi/pp/ok hgy 1979. szeptember 18.

sárosi sándorné könnyüipari miniszter-helyettes vezetésével kedden hazaérkezett a szovjetunióból a magyar küldöttség, amely résztvett a kgst vegyipari állandó bizottság cellulóz- és papiripari szekciójának első ülésén.

a tanácskozáson megvitatták az 1980. utáni időszakra szóló sokoldalú cellulóz- és papiripari gyártásszakosítási és kooperációs egyezmény tervezetét, amely a többi között tartalmazza a magyarország számára fontos újságy nyomó papír behozatalát is. a szakértők kgst papiripari szabványtervezeteket egyeztettek és szabványosítási munkaprogramot dolgoztak ki az 1981-től 1985-ig terjedő időszakra. az ülés alkalmából egyezményt írtak alá egy kutató kollektíva létrehozásáról, amelynek fontos feladata lesz, hogy intézkedéseket dolgozzon ki a hulladékpapír hatékonyabb felhasználására. az értekezleten a korábban megkötött bolgár-magyar-jugoszláv cigarettapapír egyezményhez csatlakozott Lengyelország is. /mti/

-..-

bb.22. időjárásjelentés

ok hgy 1979. szeptember 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. szeptember 18-án, kedden 12.00 órakor:

mérsékelt meleg, napos idő

kontinensünk északi részén, a több középponttal rendelkező alacsony nyomású mezőben, a ciklon-örvények hatására, szokatlanul élénk nyugat-kelet irányú légmozgások kíséretében, különböző hőmérsékletű és nedvesség tartalmu légtömegek okoznak változékony, esős időt. a szárazföld belsejében és déli felén viszont tovább tart a nyugodt, csendes, száraz idő. a kárpát-medence térsége jobbára az utóbbi időjárási-zónához tartozik.

/folyt.köv./

12¹⁰_{3P}

- 14 -

12.15/-ok

bb.22./ időjárásjelentés 1. folyt./-ok

hazánkban hétfőn változóan felhős, száraz, de az évszakhoz képest hűvös idő volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16 és 20 fok között váltakozott. kedd hajnalra általában 5-11 fokig csökkent a hőmérséklet, de az ország délnyugati felén a 2-4 fok sem volt ritka. a délelőtti órákban kisebb-nagyobb megszakitásokkal mindenütt sütött a nap. a hőmérséklet 11 órakor 16 és 21 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,8 fok volt, a százéves átlagnál 3,6 fokkal alacsonyabb.

a fővárosban ma 12 órakor 20 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mb, /764 mm/ alig változik.

várható időjárás szerda estig:

folytatódik a derült, száraz idő. napközben megélénkülő délnyugati szél. hajnalban egy-két helyen köd. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-26 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 180 cm, a víz hőmérséklete: 16,0 fok.

/mti/

-..-

bb. 23. marjai józsef megnyitó beszéde

sl/rj pp hgy 1979. szeptember 18.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk marjai józsef miniszterelnökhelyettes megnyitó beszédét, amely kedd este, a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 30. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségen hangzik el. a beszéd feloldásig

e m b a r gós!

x x x

a minisztertanács elnökhelyettese a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa nevében köszöntötte az ünnepség résztvevőit, majd így folytatta:

- a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködésről 30 évvel ezelőtt aláírt kormányközi megállapodás új fejezetet nyitott a két ország tudományos és műszaki kapcsolatainak történetében.

/folyt.köv./

12.25 nj

-15-

13³⁰_{3P}

14. ¹⁰
[Signature]

bb. 23. / marjai 1. folyt./rj

a megállapodásban foglaltak végrehajtása teszi lehetővé, hogy a magyar tudósok és szakemberek megismerkedhetnek a fejlett szovjet tudomány és technika legújabb eredményeivel, s felhasználják azokat a magyar népgazdaság fejlesztésében. a szovjetuniótól átvett műszaki dokumentációk, találmányok nagyjelentőségűek voltak korszerű iparunk kiépítésében, gazdasági-társadalmi feladataink megoldásában.

- a szovjet tudósok segítségével olyan új tudományágak honosodtak meg hazánkban, mint az atomenergetika, a reaktorfizika és a részecskefizika. a hatalmas szellemi erőforrásokkal rendelkező szovjetunióval kialakított tudományos kapcsolatok tették és teszik lehetővé számunkra, hogy - a kgst többi tagállamával együtt- egyenrangú partnerként kapcsolódjunk be a világ tudományos együttműködésébe olyan területeken is, amelyek önálló kutatásához saját erőforrásaink szűkösek lennének.

a miniszterelnök-helyettes kiemelte az atomenergetika, a számítástechnika, az űrkutatás terén kialakult közös nagy nemzetközi programok jelentőségét, s méltatta a magyar és a szovjet termelő kollektívák, fejlesztő intézetek alkotó együttműködését, amelyek nyomán gyorsabban tudjuk fejleszteni termékeket, termékcsoportok egész sorát. a szovjetunióval kialakult tudományos és műszaki kapcsolatok jelentős mértékben járultak hozzá ahhoz, hogy a tudomány és a termelés területén dolgozó magyar szakemberek szakmai látóköre bővüljön.

rámutatott, hogy a szovjetunióval megvalósított tudományos-műszaki kapcsolatok kezdettől a szocialista internacionalizmuson, a testvéri segítségnyújtáson és a kölcsönös előnyökön alapulnak. emlékeztetett leonyid iljics brezsnyevnek ez év júniusi magyarországi látogatásakor elhangzott szavaira: „a szovjet-magyar együttműködés normájává vált, hogy figyelemmel, a szó szoros értelmében jó szándékkal kezeljük egymás sajátosságait. sőt, mi több, barátaink érdekeit és gondjait mindannyian a magunkénak érezzük és sajátjainkként figyelünk azokra... kezdettől fogva hazánk is törekedett arra, hogy tudományos és fejlesztési eredményeink és ismereteink átadásával lehetőségeikhez mérten járuljunk hozzá a szovjet tudósok és műszaki szakemberek ismereteinek bővítéséhez. évek óta jelentős számban tanulnak szovjet fiatalok magyar egyetemeken és egyre inkább bővül azoknak a szakembereknek a köre, akik kutató-fejlesztő munkájuk elvégzése céljából hosszabb időt töltenek Magyarországon. ma már bizvást mondhatjuk, szinte nincs a tudománynak, a gazdaságnak, az oktatásnak, a kultúrának olyan területe, ahol ne tapasztalnánk a két nép közötti baráti kapcsolatok hatását.
/folyt.köv./

12.30 rj

14.10

-16 -

13⁴⁰
3P

bb. 23. / marjai... 2. folyt./rj

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés 30. évfordulójával kapcsolatos mostani rendezvényeket az eddig elért eredmények számbavételére és egyben a további munka konkrét feladatainak kijelölésére kívánjuk felhasználni. bizunk abban, hogy a szovjet tudomány és technika vívmányait és a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés eredményeit bemutató kiállítás, valamint az ágazati tudományos-műszaki napok hozzájárulnak az együttműködés további lehetőségeinek feltárásához.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya mindig megkülönböztetett figyelmet fordított a magyar szovjet kapcsolatok alakulására, nagy hangsúlyt fektetett a két ország közötti gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés bővítésére, hatékonyságának növelésére. a jövőben további erőfeszítéseket kívánunk tenni annak érdekében, hogy a tudományos-kutatási és műszaki fejlesztési együttműködést méginkább a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének szolgálatába állítsuk. tovább kívánjuk fejleszteni a munkamegosztást a tudományos kutatásban, s törekszünk a fejlettebb együttműködési formák alkalmazására.

megnyitó beszédét zárva kádár jános szavait idézte:
„meggyőződéssel valljuk, hogy a szovjetunióhoz fűződő kapcsolataink további erősítése, fejlesztése megfelel népünk szocialista céljainak és igaz nemzeti érdekeinek,.. /mti/

-.-

bb. 24. pál lénárd ünnepi beszéde

sl/mi/rj pp hgy

1979. szeptember 18.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk pál lénárdnak, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének ünnepi beszédét, amely kedd este a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 30. évfordulója alkalmából hangzik el. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s!

x x x

az omfb elnöke bevezetőül szólt a 30 évvel ezelőtt aláírt magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás történelmi jelentőségéről, egyebek között arról, hogy a szoros baráti kapcsolatok hatékony eszközt jelentettek annak idején a lerombolt magyar gazdaság helyreállításában csakugy, mint később hazánk gyorsütemű fejlődésében, a hazai tudományos-kutató bázis megteremtésében, ma pedig a tudomány közös tervszerű fejlesztésében, eredményeinek hasznosításában.
/folyt.köv./

12.40 rj

-17 -

13⁴⁰
3P

a szocialista közösség országainak számára a tudomány területén is igen nagyjelentőségűek a szovjetunió tapasztalatai, hiszen ez az állam rendelkezik a világ legnagyobb tudományos erőforrásaival. a világ minden negyedik kutatója a szovjetunióban dolgozik. a szovjetunió 3200 nagy kutató intézete, tudományos központja több mint egy és negyedmillió kutatót foglalkoztat. napjainkig több mint száz nagy létesítmény épült fel hazánkban a szovjetunió műszaki-gazdasági közreműködésével, fontos feladatokat láttak és látnak el azok a szakembereink - szám szerint körülbelül ötezren -, akik a szovjetunió egyetemlein, főiskoláin, tudományos intézeteiben szerezték meg szakképzettségüket. ugyanakkor a magyarországon végzett körülbelül 700 szovjet szakember hazájában hasznosíthatja a nálunk szerzett tapasztalatokat.

az intézetek közötti közvetlen kapcsolatok kiépülésével az ötvenes évek végén új szakasz kezdődött a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködésben. a közös munka rugalmasabbá, hatékonyabbá vált, s a kutatás, a fejlesztés területén is kibontakozott a tervszerű munkamegosztás.

igen hasznosnak bizonyult az akadémiák között 1957-ben megkötött együttműködési egyezmény, amely lehetővé tette, hogy az akadémiák koordinálják a legfontosabb tudományos kutatásaikat, meghatározzák a közös kutatások programját és megadják egymásnak a szükséges tudományos segítséget. az 1976-80 közötti időszakban a természettudományi együttműködés keretében 24 problémakör 74 témájával, s a társadalomtudományok 18 problémakörének 82 témájával foglalkoznak közösen magyar és szovjet akadémiai kutatók.

a társadalomtudományok területén kialakult szoros kapcsolatokat a közös marxista-leninista világnézet és a szocialista társadalom építésében az azonos érdekelttség alapította meg. e kapcsolatok magasabb szintre emelkedtek és szervezettebb formát öltöttek 1976-ban, amikor létrejött a magyar-szovjet társadalomtudományi együttműködési bizottság. munkájuknak középpontjában az 1981-ben kezdődő öt éves időszakban olyan fontos kérdések elemzése áll, mint a fejlett szocialista társadalom működésének, a szocialista világtrendszer fejlődésének általános törvényszerűségei, a szocialista világgazdaság és a szocialista integráció, valamint a kelet-európai társadalmi-gazdasági fejlődés kérdései. mindkét országnak alapvető érdeke, hogy a világgazdaság gyorsan változó, számunkra gyakran kedvezőtlen hatású folyamatait alakító törvényszerűségeket a társadalomtudományok művelői közös munkával időben feltárják és ezzel a politikai döntéseket kellően megalapozzák.

/folyt.köv./

12.45 rj

13 $\frac{10}{3P}$

14.10
E

-18 -

jelentős tudományos és műszaki feladatok megoldását teszi szükségessé - s egyben lehetségessé is - a kgst-tagországok űrkutatási és atomenergetikai programjának megvalósítása. a világméretű nyersanyag- és energiaválság időszakában mindkettő különösen fontos, hiszen a föld felszíni rétegeinek kozmikus eszközökkel történő szondázása új energiahordozó és nyersanyaglelőhelyek feltárását, a természeti erőforrások ésszerűbb hasznosítását, a szakszerűbb vízgazdálkodást és természetelőrejelzést teszi lehetővé, míg a biztonságosan és gazdaságosan működő atomerőművek tömeges elterjedése jelentős mennyiségű kőolaj és földgáz felszabadítását és más fontosabb célokra való felhasználását eredményezi. a magyar ipar - a szocialista integráció keretében - lehetőségeihez mérten és gazdasági érdekeinek megfelelően az atomenergetikai berendezések gyártásába, szállításába és fejlesztésébe is bekapcsolódik. az eddigi tárgyalások alapján a magyar ipar az atomerőművekhez szükséges speciális vízkezelő berendezések, hőcserélők, nagyfeszültségű villamosberendezések, szerelvények, speciális javító-karbantartó gépek és kazettaátrakó berendezések gyártásával és fejlesztésével kíván résztvenni az atomerőművi berendezések szocialista országok közötti gyártás-kooperációjában. a nemzetközi előrejelzések szerint az ezredforduló táján - de lehet, hogy valamivel később - számunkra kell a termionukleáris energiatermelő berendezések megjelenésével. ezek a berendezések új korszakot nyitnak az energiatermelésben és valószínű, hogy véglegesen megoldják az emberiség energiagondjait.

az előadó hangsúlyozta, hogy az együttműködésnek mindig olyan formáit kell keresni, amelyek mindkét ország szükségleteit szolgálják, ezért indokolt, hogy a tudományos-műszaki együttműködési feladatok kijelölésekor alaposan vizsgálják meg azok egész hatásmechanizmusát, s a végrehajtási program a változó gazdasági környezet hatásaira időről időre dinamikusan módosuljon. a mostani szakaszban különösen nagyjelentőségűek azok a közös kutatások, amelyek új energiaforrások feltárását, a rendelkezésre álló energiamentyiség racionális felhasználását, a nyersanyagok gazdaságos kitermelését és az alapanyagok célszerű, takarékos hasznosítását, a minőség javítását, korszerű, versenyképes termékek gazdaságos előállítását szolgálják.
/folyt.köv./

12.55 rj

13 $\frac{11}{3P}$

14.10
E

-19 -

bb. 24. /pál Lénárd... 3. folyt./rj

nagyjelentőségűek azok a kutatások is, amelyeknek eredményeként gazdaságosan pótolni tudnak olyan anyagokat és alkatrészeket, amelyeket eddig tőkés forrásokból szereztek be a szocialista országok.

az új tervidőszakban a szocialista közösség országai a tudomány eredményeit is fokozottan igénybeveszik a kgst-célprogramok teljesítéséhez. egyebek között olyan fontos feladatokat kell megoldani, mint a kőolajipari automatizációs és telemechanikai eszközök és rendszerek kidolgozása, az integrált áramkörök és mikroelektronikai elemek fejlesztése, fő- és részegységek egységesítése alapján új autóbusszalád létrehozása, nagytermelékenységű számjegyvezérlésű szerszámgépek kialakítása, adatgyűjtő-, továbbító, és feldolgozó kis számítógép bázisu automatizált rendszerek kidolgozása, új számítástechnikai eszközök és rendszerek létrehozása. népgazdaságunk jelentős feladatok megoldása előtt áll, amely az ország erőforrásainak mozgósítását, racionális átrendezését, a tartalékok feltárását, népünk fegyelmességét, jó munkáját igényli. ehhez a nagy munkához erőt ad nekünk, hogy törekvéseinkben bizton számíthatunk a szocialista közösség legnagyobb országának, a szovjetunióknak sokoldalú támogatására. a szovjetunió nagy gazdasági és tudományos erőforrásai számtalan lehetőséget kínálnak az együttműködés fejlesztésére, gazdasági gondjaink enyhítésére. mi a magunk részéről a jövőben is mindent megteszünk a két baráti ország együttműködésének hatékony továbbfejlesztéséért, a két nép közötti testvéri barátság elmélyítéséért - fejezte be ünnepi beszédét az omfb elnöke.

/mti/

-. -

bb.25. szárítás nélküli kukorica-tárolás - energiatakarékosság, kiváló minőség

letenyeiné/ká zy hgy

1979. szeptember 18.

a nedves kukorica tárolásának és takarmányozásának kérdéseiről rendezett országos szakmai napot kedden szekszárdon, az agrobér mezőgazdasági és élelmiszeripari tervező, beruházási vállalat. a szekszárdi állami gazdaságban csaknem egy évtizede tárolják a szárítás nélkül a kukoricát, s 1972 óta pontos mérési eredményekkel rendelkeznek. a módszer lényege, hogy a nedves kukoricát légmentesen záródó toronyban helyezik el, ahol önmagától konzerválódik: részben az erjedés, részben pedig a keletkező széndioxid tartósítja. semmiféle adalékanyagot nem használnak. a tapasztalatok rendkívül kedvezőek. a szárítás nélkül tárolt kukorica kellemes ízű, étrendi hatása jó. az energiatakarékos módszer üzemi költsége lényegesen alacsonyabb, mint a szárítási eljárásé. a légmentesen záródó toronyok viszont nem olcsóak. a megoldást a jelenlegiek átalakítása jelentené, ami a gyártó magyar vállalatok fejlesztőmérnökeinek feladata.

a szakmai nap a szekszárdi állami gazdaságban zárult, ahol a szakemberek személyesen is meggyőződhetnek a harwestone toronyban tárolt két éves kukorica kiváló minőségéről. /mti/

-. -

13.30/-zy

- 20 -

14¹⁰₃₀

bb.26. új belvizmentesítő csatorna békés megyében

bty/ká zy hgy

1979. szeptember 18.

nagykamás térségében, ahol ezen a tavaszon a belviz mintegy 7000 héktár területet borított el, új 15 kilométer hosszú belvizmentesítő csatornát épített az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság. az új vízügyi objektumot kedden adták át. a munka során több mint 135 ezer köbméter földet mozgattak meg. /mti/

-. -

bb.27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

ok hgy

1979. szeptember 18.

1. az új tanterv újdonsága
2. gyorsmérleg a tit nyári egyetemekről
3. magyar kukoricatermesztési mintagazdaság mexikóban
4. új típusu metroszerelvények érkeznek
5. magyar filmek kairóban és drezdában
6. római-kori sirt tártak fel kádártán
7. virágmaexport
8. érik a szelidgesztenye
9. szuper ellenőrző csoportok a sabaria cipőgyárban /1. sz. jáv. /
10. a japán-magyar baráti társaság elnöke budapestben
11. constantin burada
12. megkezdődött a kgst országok építőanyagipari szekciójának ülése
13. elhunyt nyitrai józsef
14. halálos balesetek /2. sz. jáv. /
15. gesztenyeérés kőszeghegyalján
16. gázlók a dunán - hajórakomány korlátozások szigetköznél
17. próbaüzem szolnok megye két új gyárában /3. sz. jáv. /
18. kitüntetések
19. volán jogtanácsosok országos tanácskozása szombathelyen
20. hazaérkezett a magyar könnyűipari küldöttség a szovjetunióból
21. időjárásjelentés
22. marjai józsef megnyitó beszéde
23. pál lénárd ünnepi beszéde
24. szárítás nélküli kukorica-tárolás
25. új belvizmentesítő csatorna békés megyében
26. hírjegyzék

/mti/

-. -

14.00/-ok

- 21 -

14²⁰₃₀

bb. 28. tanévnyitó a debreceni agráregyetemen

tár ká il di

1979 szeptember 18.

kedden a debreceni agrártudományi egyetemen is megnyitották az új tanévet. az aulában megrendezett nyilvános tanácsülésen dr. tóth józsef egyetemi tanár, rektor köszöntötte a hallgatókat köztük a 102 első évest. ezt követően címzetes egyetemi tanári cím adományozásáról szóló oklevelet adott át dr. magyar gábornak, a nádudvari kukorica és iparinóvény termelési együttműködés igazgatójának és dr. tanyi jánosnak, a debreceni állategészségügyi intézet osztályvezető főállatorvosának. /mti/

-. -

bb. 29 felmentés - kitüntetés

sl tr pp il di

1979. szeptember 18.

a minisztertanács tordai jeno külkereskedelmi miniszter-helyettesét beosztásából saját kérésére - érdemeinek elismerése mellett - szeptember 15-i hatállyal felmentette.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettesnek nyugállományba vonulása alkalmából eredményes munkássága elismeréseként a szocialista magyarországi érdemeiért kitüntetés adományozta. a kitüntetést veress péter külkereskedelmi miniszter kedden adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt marjai józsef a minisztertanács elnökhelyettese is. /mti/

-. -

bb. 31. új könyvtár a mosonmagyaróvári tímföldgyárban

mzs ká il di

1979. szeptember 18.

csaknem ötezer kötetes könyvtárat adtak át rendeltetésének kedden mosonmagyaróváron, a tímföld és műkorundgyárban. a gyár már kinőtte korábbi letéti könyvtárát ezért korszerűsítették, szabadpolcos kölcsönzöt, a szomszédságában tágas olvasótermet és folyóiratolvasót alakítottak ki. a vállalat szocialista brigádjai társadalmi munkával segítették az átalakítást. /mti/

-. -

- 22 -

1640

bb. 33. a szerkesztőségek figyelmébe a

gg il di

áouo. szeptember 18.

pótlás mai bb. 10. sz. hírükhöz:

a japán szenátort fogadta dr. vida miklós az elnöki tanács tagja, az országgyűlés magyar-japán tagozatának elnöke is. /mti/

-. -

bb. 32. dán szövetkezeti küldöttség hazánkban

pp io di

1979. szeptember 18.

h. hasle nielsen főtitkár vezetésével budapestre érkezett a dán szövetkezeti tanács küldöttsége. vendéglátóival a termelőszövetkezetek országos tanácsa vezetőivel tárgyalásokat folytat a két ország szövetkezetei közötti kapcsolatok elmélyítéséről, a meglévő együttműködések szélesítéséről. felkeres több minisztériumot, valamint vetőmagtermesztő és sertéstenyésztő mezőgazdasági nagyüzemet. /mti/

-. -

bb. 36. pártmunkás küldöttség

mi il di

1979. szeptember 18.

az olasz kommunista párt központi bizottságának meghívására szeptember 10-17 között látogatást tett olaszországban az mszmp pártmunkás küldöttsége, szikszay bélának a kb osztályvezető helyettesének vezetésével.

a delegáció megbeszéléseket konzultációkat folytatott gazdaságpolitikai kérdésekről az olasz testvérpárt képviselőivel. /mti/

1645

-. -
- 23 -

bb. 30. új módszerek a tartósításban befejeződött az országos kemizálási tanácskozás balatonfüreden

bévkáldi

1979. szeptember 18.

a kémiai anyagok felhasználásával jelentősen növelhető a takarmányozás hatékonysága - állapították meg balatonfüreden az állattenyésztés kemizálásával foglalkozó országos tanácskozás záró ülésén. kísérletek igazolták, hogy a keszthelyi agrártudományi egyetem szakembereinek módszereivel jelentősen csökkenthető a silózás vesztesége. a szerves savak hozzáadásával ugyanis tökéletesíthetik az erjedés folyamatát, így ízletesebb takarmányt nyernek, ugyanakkor a silózás közbeni veszteség a

szokásos 30-35 százalékról 4-5 százalékra csökkenthető. kedden a nehézvegyipari kutató intézet karbamid tartalmu takarmány adaléka a fehérje termelést segíti elő, s a minimálisra csökkentő a toxikózis veszélyét.

a állattenyésztés kemizálásának újdonságait a nemesvámosi csopak tája termelőszövetzetben nagyüzemi méretekben is kipróbálták és az eredményekről a tanácskozás a részvevői helyszíni bemutatókon bizonyosodhattak meg./mti/

s

--

bb. 34. kiállítás nyílt a magyar-szovjet tudományos - műszaki együttműködés 30 éves jubileumára

tszmi ppldi

1979. szeptember 18.

kedden ünnepélyesen megnyílt a szovjet tudomány és technika vívmányait, valamint a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés 30 éves eredményeit bemutató nagyszabású kiállítás a városligetben, a körszínház melletti pavilonban. ezzel egyidőben a szovjet kultúra és tudomány házában rendezett bemutatón a fizikai-kémiai és biológiai alap kutatások legújabb szovjet eredményeivel ismerkedhetnek meg az érdeklődők.
/folyt.köv./

. 24 -

1430
P

bb. 34./kiállítás ... folyt./il

osztrovszki györgy, az omfb elnökhelyettese megnyitó beszédében kiemelte, hogy a kiállítás tükrözi a két ország egyre szorosabbá és eredményesebbé váló tudományos műszaki együttműködését. elmondta, hogy a szellemi termékek cseréje az egyes iparágak és a vállalatok között ma már gyakorlati vált. a mostani kiállítás is hozzájárul ahhoz, hogy szakembereink mind jobban megismerjék a szovjet ipar és tudomány új eredményeit, s ezzel segítsék a hazai fejlesztések megvalósítását.

pyotr fadoszejev akadémikus, a szovjet tudományos akadémia alelnöke a szovjet-magyar baráti társaság elnöke a jubileumi eseményeken résztvevő szovjet küldöttség vezetője a többi között hangsúlyozta: a nagyszabású bemutató nemcsak a két ország együttműködésének eredményeit ismerteti, hanem számot ad arról is, mi valósult meg a szovjetunió kommunista pártja 25. kongresszusának határozataiból, amelyek a tudományos-műszaki haladás gyorsítására, a minőség javítására, az életszínvonal növelésére ösztönöztek. az ötéves tervidőszakban eddig több mint 20 ezer új gép, műszer, berendezés sorozatgyártását kezdték el. a mostani bemutatón több, mint ezer termék látható köztük erőművi makettek, szputnyik-modellek

lézersugaras berendezések, fogyasztási javak így például képmagnók.

a kiállítás ünnepélyes megnyitóján részt vett marjai józsef a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke, valamint az állami és a társadalmi szervek a tudományos élet számos más képviselője. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is./mti/

--

bb. 35. paprikaszemle csongrádban

tobkáldi

1979. szeptember 18.

jól jártak azok a gazdaságok amelyek eljuttatták az életető vizet a szegedi tájkörzet híres fűszernövényére a paprikára - állapították meg a keddi határszemlén a gyarkolati szakemberek és a tudományos kutatók.

/folyt.köv./

1440
P

- 25 -

bb. 35./paprikaszemle folyt./il

hét csongrád megyei paprikatermesztő gazdaságot kerestek fel és tanulmányozták a különböző talajtipusokon alkalmazott technológiát, de a hosszú aszályt meg a szárazságtűrő növény is sok helyen megsínylette. a gorzsaai állami gazdaságban az esőztető berendezéseket nappal és éjszaka egyaránt üzemeltették, a söttétben akkumulátorral működtetett lámpák fényével telepítették át az öntöző csöveket. ennek köszönhetik, hogy 140 hektáron az átlaghozam meghaladta a 120 mázsát ami optimális időjárási viszonyok mellett is rekorderedménynek számít. a mesterséges csapadékkal elárasztott területeken a paprikacsövek szép nagyok, egészségesek és a termés szinte teljes egészében első osztályu

a szakemberek megtekintették a forráskuti haladás tsz paprikaszárító üzemét is. itt naponta 6-8 vagon nyersáruból készül félkész termék. így a termék helyrőlbörülésre alkalmas árut továbbítanak az iparnak, nagymértékben csökkentve szállítási költségeket./mti/

.. az iparszerű technologia nagyban növelte a termelés biztonságát

közvetlen

bb. 39.üdvözlő távirat

pá il e

1979. szeptember 18.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte hafizullah amint a afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának főtítkárává és a forradalmi tanács elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

bb. 40. dobozy imre az írószövetség elnöke

il táv s e

1979. szeptember 18.

kedden a szövetség székházában fogadta méliusz józsef romániai magyar író, s baráti eszmecserét folytatott vele./mti/

1830

..

- 26 -

bb. 47. fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítása

feh kz il e

1979. szeptember 18.

kedden a veszprémi dimitrov művelődési központban megnyitották a fiatal képzőművészek stúdiójának kollektív grafikai kiállítását. a budapesten élő művészek ez alkalommal 22 munkáját mutatják be. a kiállítást október 6-ig tekinthetik meg az érdeklődők.-mti/

17

..

bb. 41. mongol iparművészeti kiállítás a kki-teremben

t mir mm il bc e

1979. szeptember 18.

„mongol népi iparművészet”, címmel csaknem félszáz művész több mint 80 alkotását bemutató tárlat nyílt kedden a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében. a különböző selyem-festményeket, fafaragásokat, fém-domborműveket; kerámia használati disz- és ajándéktárgyakat bemutató tárlat képet ad arról, hogy napjaink mongol iparművészetében széles körűen ápolják a népművészeti hagyományokat.

a kiállítást, amelynek megnyitó ünnepségén megjelent románai rudolf, a kki elnöke, valamint donojn purev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is, ferenczi lászló muzeológus, a kelet-ázsiai művészeti muzeum igazgatója nyitotta meg. a tárlat október 7-ig várja az érdeklődőket./mti

..

bb. 43. elhunyt dr. horváth imre egyetemi tanár

dén kz il e

1979. szeptember 18.

szegeden ötvenhárom éves korában váratlanul elhunyt dr. horváth imre egyetemi tanár, a szegedi józsef attila tudományegyetem növénytan tanszékének és fűvészkertjének vezetője. huszonhat évig dolgozott a szegedi tudományegyetemen, 1967 óta az intézmény professzoraként. elnöke volt az mta tiszakutató bizottságának és számos tudományos valamint társadalmi szervezetben töltött be vezető tisztséget.

/folyt.köv./

- 27 -

18.00/il

1835

bb. 35./paprikaszemle folyt./il

hét csongrád megyei paprikatermesztő gazdaságot kerestek fel és tanulmányozták a különböző talajtypusokon alkalmazott technológiát, de a hosszú aszályt meg a szárazságtűrő növény is sok helyen megsínylette. a gorsai állami gazdaságban az esőztető berendezéseket nappal és éjszaka egyaránt üzemeltették. a sőtétben akkumulátorral működtetett lámpák fényével telepítették át az öntöző csöveket. ennek köszönhetik, hogy 140 hektáron az átlaghozam meghaladta a 120 mázsát ami optimális időjárási viszonyok mellett is rekorderedménynek számít. a mesterséges csapadékkal elárasztott területeken a paprikacsövek szép nagyok, egészségesek és a termés szinte teljes egészében első osztályú

a szakemberek megtekintették a forráskuti haladás tsz paprikaszárító üzemét is. itt naponta 6-8 vagon nyersáruból készül félkész termék. így a termő helyről árusításra alkalmas árut továbbítanak az iparnak, nagymértékben csökkentve szállítási költségeket./mti/

.. az iparszerű technologia nagyban növelte a termelés biztonságát

bb. 39.üdvözlő távirat

pá il e

1979. szeptember 18.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte hafizullah amint a afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának főtitkárává és a forradalmi tanács elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

bb. 40. dobozy imre az írószövetség elnöke

il táv s e

1979. szeptember 18.

kedden a szövetség székházában fogadta méliusz józsef romániai magyar író, s baráti eszmecserét folytatott vele./mti/

1830

..

- 26 -

bb. 47. fiatal képzőművészek stúdiójának kiállítása

feh kz il e

1979. szeptember 18.

kedden a veszprémi dimitrov művelődési központban megnyitották a fiatal képzőművészek stúdiójának kollektív grafikai kiállítását. a budapesten élő művészek ez alkalommal 22 munkájukat mutatják be. a kiállítást október 6-ig tekinthetik meg az érdeklődők.-mti/

617

..

bb. 41. mongol iparművészeti kiállítás a kki-teremben

t mir mm il bc e

1979. szeptember 18.

„mongol népi iparművészet” címmel csaknem félszáz művész több mint 80 alkotását bemutató tárlat nyílt kedden a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében. a különböző selyem-festményeket, fafaragásokat, fém-dom-borműveket; kerámia használati dísz- és ajándéktárgyakat bemutató tárlat képet ad arról, hogy napjaink mongol iparművészetében széles körűen ápolják a népművészeti hagyományokat.

a kiállítást, amelynek megnyitó ünnepségén megjelent románai rudolf, a kki elnöke, valamint donojn purev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is, ferenczi lászló muzeológus, a kelet-ázsiai művészeti múzeum igazgatója nyitotta meg. a tárlat október 7-ig várja az érdeklődőket./mti

..

bb. 43. elhunyt dr. horváth imre egyetemi tanár

dén kz il e

1979. szeptember 18.

szegeden ötvenhárom éves korában váratlanul elhunyt dr. horváth imre egyetemi tanár, a szegedi józsef attila tudományegyetem növénytan tanszékének és fűvészkertjének vezetője. huszonhat évig dolgozott a szegedi tudományegyetemen, 1967 óta az intézmény professzoraként. elnöke volt az mta tiszakutató bizottságának és számos tudományos valamint társadalmi szervezetben töltött be vezető tisztséget.

/folyt.köv./

- 27 -

18.00/11

1835

bb. 43./elhunyt ... folyt./il

bucsuztatása szeptember 24-én hétfőn tizenkét órákor lesz az egyetem dugonics téri épületének előcsarnokában földi maradványait a szegedi belvárosi temetőben helyezik örök nyugalomra./mti/

-. -

bb. 48. ismét dolgozik a méh nyiregyházi telepe

kal kz il e

1979. szeptember 18.

ismét fogadhatja ügyfeleit a kelet-magyarországi méh vállalat nyiregyházi telepe. mint ismeretes élet- és balesetveszély, valamint a helyszínen tapasztalt munkavédelmi hibák miatt a szakszervezetek szabócs szatmár megyei tanácsának munkavédelmi felügyelője szeptember 5-én mindenféle kereskedelmi tevékenységet megtiltott a létesítményben.

az azóta eltelt idő alatt a vállalat pótolta a hiányosságokat, eleget tett a munkavédelmi előírásoknak. a telepen új közlekedési rendet alakítottak ki, jelző- és kresz-táblákat helyeztek el, s új a dolgozókat védő eszközöket és felszereléseket szereztek be. az ott dolgozókat rendkívüli balesetvédelmi oktatásban részesítették. ezentúl negyedévenként biztonsági szemlét tartanak a telepen.

a munkavédelmi vizsgálatok során feltárt egyéb - nem közvetlen balesetveszélyt jelentő hiányok megszüntetésére a vállalat intézkedési tervet dolgozott ki, amelynek megvalósítását a szakszervezet munkavédelmi szakemberei szeptember végén újabb helyszíni kontrollon ellenőriznek./mti/

-. -

bb. 45. kitüntetés

sl ppp ul e

1979. szeptember 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa havrán istvánnak, a bányaiipari dolgozók szakszervezete alelnökének 70. születésnapja alkalmából, több évtizedes kimagasló munkássága elismerésérül a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést gáspár sándor, a szot főtitkára adta át./mti/

-. -

18.05/il

- 28 -

1950
07

bb. 37. gemmagyij alekszenko beszéde

t sl pá pp il e

1979. szeptember 18.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk gemmagyij alekszenkonak, a szovjet-magyar tudományos-műszaki együttműködési állandó albizottság társelnökének beszédét, amely a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás 30. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségen kedd este hangzik el. a feloldásig embargós:

beszéd

x x x

a magyar-szovjet együttműködés legfőbb elve a testvéri segítségnyújtás, az egyenjogúság, az kölcsönös előnyök biztosítása, ezért az kezdetől népeink alapvető érdekeit szolgálja - mondotta. - tudományos-műszaki kapcsolataink kezdetben dokumentációk cseréjére, szakemberek tapasztalatcseréire szorítottak, később a tudományos és műszaki területen is kialakultak az együttműködés magasabb szintű formái: a szakosítás és a kooperáció, s ma már a komplex program jegyében működnek együtt tudósaink, szakembereink, miközben szoros kapcsolatok épültek ki minisztériumok, vállalatok és intézmények között is.

jelenleg a szovjetunió 58 minisztériumának, illetve főhatóságának van közvetlen kapcsolata 15 magyar társmisztériummal, s a két ország több mint 370 tudományos-kutató, illetve tervező-fejlesztő intézete, termelő vállalata folytat közös kutatást, együttes műszaki fejlesztést 470 tudományos-műszaki probléma megoldására. szovjet és magyar tudósok és szakértők közösen oldják meg a fémkohászat, az elektrotechnika, a rádiótechnika és elektronika, a vegyipar, az energetika, a mezőgazdaság az élelmiszeripar és más ágazatok sok feladatát. a kutatások széles területet ölelnek át mind az alkalmazott, mind az alaptudományokban. a munkamegosztás egyre nagyobb területekre terjed ki fontos tudományos és műszaki problémák megoldásában.

napjainkban a szovjetunió és magyarorszag között több mint 40 kétoldalu együttműködési megállapodás van érvényben. ezek határozzák meg a munkamegosztást a gépgyártásban, a vegyiparban, a kőolaj-feldolgozóiparban, a papíriparban, a fémkohászatban és a népgazdaság más ágazataiban. tiz olyan egyezményünk van, amelyek alapján magyarorszag részt vállal a szovjetunió területén különböző kiegészítő kapacitások létrehozásában. ezek az egyezmények lehetővé teszik, hogy a szovjetunió több kőolajat, gázt, cellulózt, vastartalmu nyersanyagot, ferroötvözetet, azbesztet, műtrágyát, papir és kartont szállítson magyarorszagra.

/folyt.köv./

- 29 -

18.10/il

1910
07

bb. 37. gennagyij ... folyt./il

hasonlóképpen jelentősek azok a közös tudományos és műszaki fejlesztési munkák is, amelyek megteremtik a gazdasági együttműködés további fejlesztésének előfeltételeit, újabb kereskedelmi-gazdasági egyezmények létrehozását. ide sorolható például az autóbuszok rész- és főegységeinek egységesítése, amelynek alapján Magyarország a szovjetunióba átszállított, s onnan mellőhidakat szerez be. közös munka eredménye a duzsba rádiórelé-rendszer is, amelynek kereskedelmi forgalmát sokéves együttes tudományos és műszaki munka alapozta meg.

a komplex program alapján immár a tudományos-műszaki együttműködés is hosszútávú koncepciókra épül, ezért még tervszerűbb, még hatékonyabb. tudósaink, műszaki szakembereink munkájának jelentős része a közös célprogramok végrehajtását, vagyis a legfontosabb népgazdasági ágak fejlesztését szolgálják, egyebek között olyan korszerű fémforgácsológépek kialakításán dolgoznak, amelyeket jelenleg tőkés országokból kell beszerezni, a műszeriparban szovjet és magyar szakemberek korszerű orvosi röntgenberendezések, a környezetet szennyezettségét ellenőrző műszerek, komplett mezőgazdasági, élelmiszeripari és vegyipari laboratóriumok és műszerkészletek, mikroelektronikai elemekkel működő számítástechnikai vezérlőberendezések létrehozásán dolgoznak. más szakemberek a közlekedés korszerűsítését, a hus- és tejtermékek termelésének fokozását szolgálják tudományos és műszaki munkásságukkal.

a tudomány és a technika területén kialakult együttműködés fontos tényezője az országaink közötti szoros baráti kapcsolatok erősítésének, s ez mindkét nép javát boldogulását szolgálja - fejezte be beszédét gennagyij alekszenko./mti/

-. -

bb. 42. megyei képviselőcsoportok ülése

dén bam mné ká il e

1979. szeptember 18-

az országgyűlés őszi ülészakára készülve tanácskozást tartottak kedden a csongrád megyei, illetve a pest megyei képviselőcsoportok tagjai.

/folyt.köv./

30 -

1957

bb. 42./megyei ... folyt./il

csongrád megyében az elkövetkező évek egyik legfontosabb feladata a régi kórházi épületek felújítása-állapították meg a képviselők. szükséges továbbá hogy minél több helyen épüljön társadalmi összefogással öregek napközi otthona, s hogy az idős emberek otthoni gondozásában minél nagyobb számmal vegyenek részt a vöröskeresztes aktivisták, a fiatalok és más társadalmi szervezetek a képviselők egyetértéssel nyugtázták, hogy az elmúlt három évben 9 új felnőtt- és gyermek körzeti rendelőt, több gyógyszerterület és más egészségügy létesítményt adtak át rendeltetésének, s előreláthatóan még ebben az öt éves tervben 200 ágyas kórházi pavilon épül szegeden, 140 ágyas épület a deszki tüdőgyógyintézetben, s újabb 150 idős embert fogadhatnak be az ópusztaszeren készülő szociális otthonba.

pest megye népi ellenőrzési bizottságai tagjainak nagy körültekintéssel végzett vizsgálatai eredményesen segítik a gazdasági építő munkában tapasztalt hibák főlpszámolását - hangzottak a pest megyei képviselőcsoport tagjai munkájukat a választottak, intézményei vezetői és munkatársai segítik. ugyanakkor az a tapasztalat, hogy túl sok ellenőrző szerv járja a hivatalokat, s vonja el az ott dolgozók figyelmét a valóságos munkától. helyeslik azt a gyakorlatot, amely szerint a népi ellenőrzés a vizsgálatok sokasága helyett azok eredményességére, az általuk feltárt hibák orvoslására, végleges megoldására fordít nagyobb gondot. a pest megyei képviselők szükségesnek látják, hogy a népi vizsgálatokon minél szélesebb legyen a társadalmi közreműködés és a közvélemény részletesebben értesüljön a népi ellenőrök által feltárt hiányosságokról./mti/

-. -

bb. 46. elutazott a kongói szakszervezeti küldöttség

sl pp il e

1979. szeptember 18.

kedden elutazott budapestről a kongói szakszervezeti szövetség /csc/ küldöttsége, amely jean michel bokamba-yangouma főtitkár vezetésével a szot meghívására hivatalos baráti látogatást tett Magyarországon. a küldöttség megbeszéléseket folytatott a szot vezetőivel. tájékoztatták egymást szakszervezeteik tevékenységéről és eszmecsereket folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a kongói és a magyar szakszervezetek képviselői két évre szóló együttműködési megállapodást írtak alá. a kongói testvérszervezet delegációját fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára is./mti/

-. -

- 31 -

18.40/il

1900

bb. 38. félide, szakmai nap az őszi bnv-n

t kf ol pá pp il e

1979 szeptember 18.

félidejéhez érkezett a fogyasztási cikkek nemzetközi kiállítása, amely kedden szakmai programokkal folytatódott, a nagyközönséget délután 2 órától fogadta a vásár, amelyet az eddig eltelt négy és fél nap alatt öb mint 350 ezren tekintettek meg.

ezen a napon több külföldi s hazai küldöttség látogatott a vásárra, megtekintette az árubemutatót, erdei lászlónéval, a magyar nők országos tanácsának főtitkárával az élen a nőmozgalom delegációja, d. altangerel, a mongol tervhivatal elnökhelyettese és a divsz küldöttsége. a lengyel könnyűipari minisztérium küldöttsége nemcsak megnézte a magyar és a külföldi kiállítók bemutatóját, hanem tárgyalásokat is kezdett a magyar partnerekkel. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter munkatársaival a jövő évi ellátás szempontjából nézte végig elsősorban a hazai áruválasztékot.

ahmed obaid a fadhli, a jemeni népi demokratikus köztársaság kereskedelmi és ellátási minisztere a kiállítás megtekintése után az mti munkatársának elmondotta, hogy bár a vásár gazdag kínálatához képest rövid idő állt rendelkezésre, mégis igen sok és szép magyar terméket látott.

- ezek a gyártmányok - mondotta - világszínvonalat képviselnek. bennünket szoros barátság fűz a magyar népköztársasághoz politikai, gazdasági és kereskedelmi vonatkozásban is. jómagam pár hónappal ezelőtt már jártam Magyarországon amikor a külkereskedelmi miniszterrel találkoztam és tárgyaltam kapcsolataink fejlesztéséről. erre a továbbra is kedvező lehetőségeket látok. mint köztudott, a népi demokratikus jemen nagy fejlődés előtt áll a fejlődés elősegítése érdekében is kívánatos bővíteni szorosabban fűzni kapcsolatainkat a magyar népköztársasággal -, fejezte be nyilatkozatát a jemeni miniszter.

szakmai programok

a hazai butoripar, a bel- és külkereskedelem vezető szakembereit hívták meg arra a szimpóziumra, amelyet ugyancsak kedden tartottak a bnv-n a magyar kereskedelmi kamara a könnyűipari minisztérium és az ártex rendezésében.

18.43/il

18⁰⁰

- 32 -

bb. 38./félide ...1. folyt./il

ezen az eszmecserén két külföldi partner, az nszk-beli bruno steinhoff a steinhoff gmbh cégtulajdonos és henry johansson, a svéd furnimex vezérigazgatója a magyar butorexport eddigi tapasztalatairól, a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről tartott előadást. az előbbi partner elmondotta, hogy gyára számára kezdetben még csak néhány szék-típust rendelt Magyarországról, de miután a magyarok megelégedésére szállítottak, a termékek köre alaposan kibővült, s a kapcsolatok immár egy évtizedre tekintenek vissza, kiterjednek termelési együttműködésre is. a közelmúltban kötötték meg azt a kooperációs megállapodást, amelynek keretében a bácska butorgyárnak gépeket, profilburkoló automatát szállítanak. az új technológia birtokában a bácska butorgyár a hazai szakágazat legrugalmasabb, legtöbbféle gyártmány előállítására képes termelője lesz. a 45 millió forintos beruházás évente előreláthatólag 120 millió forint értékű exportbővítést tesz lehetővé.

a svéd partner véleménye szerint Magyarországnak elsősorban hazai fafelék butoripari felhasználására kell törekednie. elmondotta azt is, hogy külföldön Ujabbán a nagy kereslete az ugynevezett „csináld magad, elemekből összeállítható butortípusoknak, főként a fiatalok, a kis lakással rendelkezők körében. várhatóan 1981-re már az ilyen jellegű termékek teszik ki a nemzetközi butorpiac kínálatának 25 százalékát, s ezek gyártásával érdemes lenne foglalkozni Magyarországon is. mint mondotta: cége elégedett a bajai lakberendezési ktsz-szel, amellyel 1971 óta fennálló, s az utóbbi időben különösen eredményes kooperációs kapcsolatokat tart fenn.

a butorértékesítő vállalat és a tiszai butoripari vállalat között létrejött az 1980. évi szállítási szerződés. ennek értelmében a termelő 427 millió forint értékű konyhabutort ad a kereskedelemnek és megkezdte a fürdőszoba-butorok szállítását is.

a hazai kis- és nagykereskedelem képviselői ezen a napon találkoztak a textil, a ruházatipar 13 nagyvállalatának vezetőivel, s folytatták tárgyalásokat a vásáron bemutatott újdonságaikról. e tanácskzason már a jövő évi ellátást készítették elő.
/folyt.köv./
18.50/il

- 33 -

18⁰⁰

bb. 38./féldő ...2. folyt./il

az interplay nemzetközi játékiállításán óvónk, orvosok, valamint az ipar és a kereskedelem képviselői anketon beszéltek meg az óvodáskorúak az iskolások és egyéb gyermekközösségek oktató célú játékok iránti igényeit, és azok kielégítésével kapcsolatos tennivalókat.

sajtótájékoztatók

a kisipari pavilonban ... neményi endre a kiosk elnökhelyettese arról tájékoztatta az újságírókat hogy két esztendeje tartósan növekszik a kisiparosság létszáma; jelenleg megközelíti a 9 4 ezret. a hazai kisiparosok tavaly 15. 4 milliárd forint értékű munkát végeztek. szerepük a lakosságnak nyújtott szolgáltatások egy-egy területén - például a lakáskarbantartásban - meghatározó, egyben az országos igény 82 százalékát elégítik ki. áru-termelésben az állami és szövetkezeti ipar mellett kiegészítő jelleggel végzik tevékenységüket, az árutermelők a kisipari termelőtől vállalat közvetítésével a nagyiparban gazdaságosan nem gyártható apró alkatrészeket, valamint a választékot kiegészítő fogyasztási cikkeket állítanak elő.

a kiosk és a ktv közös rendezésében a kisipari kiállítások egyedi színterületei a bnv-nek. az idén az f2 pavilonban, állították ki legfontosabb tevékenységük, a szolgáltató munka szerszámait, rendeztek be asztalos, cipész, szabó órák és lakatos műhelyt, vonultatták fel félkész és késztermékeiket. a csarnok egy másik területén a kézműves kisiparosság mesterségbeli tudásáról győződhetnek meg a látogatók, kilenc „műhelyben”, ősi szakmákat űző kisiparosok vállaltak itt bemutatót, köztük egy-egy ötvös, fazekas, könyvkötő s gyertyaöntő is - többségükben anépművészet mestere cím birtokosai. munkájuk mellé összehasonlításképpen ugyanitt kiállították a néprajzi múzeum által rendelkezésre bocsátott, hajdan korból származó mesterremekeket. a kiállítóterem színpadán naponta három alkalommal divat-, s ezen kívül egy-egy fodrász, illetve kozmetikai bemutatót is tartanak.

eredményesen segíti a második műszakot, a nők háztartási munkáját a magyar élelmiszeripar, amely a kereskedelemmel szorosan együttműködve arra törekszik, hogy a gazdag termelői választék a boltokban is tényleges kínálattá váljék s valamennyi élelmiszer a nap minden szakában megvásárolható legyen az üzletekben hangsúlyozta a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium sajtótájékoztatóján bagó bálint főosztályvezető, aki bemutatta a 45 vállalat mintegy 4000féle termékét felvonultató három nagydíjjal és 20 bnv díjjal büszkélkedő árubemutatót.

/folyt.köv./

19.00/il

1910

- 34 -

bb. 38./féldő ...3. folyt./il

elmondotta, hogy a magyar hűtőipar az idén 20 százalékkal többet ad a belkereskedelemnek az igen keresett gyorsfagyasztott termékekből, a konzervipar pedig belföldre 13 százalékkal szállít többet.

az átváltozások óta növekedett az olcsóbb élelmiszerek készítmények iránt az igény, kritikusabbak a vásárlók, érzékenyebbek a termékek minőségére. az élelmiszeripar fő törekvése, hogy termelési szerkezetét az új követelményekhez igazítsa, amennyi ségi és minőségi igényeket egyaránt kielégítse. valamennyi ágazata nagyobb gondot fordít a termékek tetszesebb, kulturáltabb csomagolására is.

a mshpriborintorg külkereskedelmi egyesülés sajtótájékoztatóján egyebek között a szovjet rádió elektronikai ipar fejlődéséről, magyarországi exportjáról adtak számot. elmondották, hogy termékeik iránt növekszik a kereslet magyarországon. az elmúlt három évben például több mint egymillió rádiókészüléket és mintegy 130 ezer televíziót szállítottak a magyar kereskedelemnek.

az egyesülés ezen kívül mintegy 130 ezer fényképezőgépet és több mint 2,6 millió órát is exportált. a szovjet kiállító a vásárra elsősorban azokat a legújabb típusu rádiókészülékeket, lemezjátékokat és televíziókat hozták el, amelyekkel tovább bővíthet majd hazánkban a híradástechnikai készülékek választéka.

az őszi bnv-n szerdán rendezik az utolsó szakmai napot./mti/

--

bb. 54. időjárásjelentés

1979. szeptember 18.

il e

a meteorológiai intézet jelenti kedden este

nyárvégi idő

várható időjárás szerda estig: folytatódik a tulnyomóan derült, száraz idő, többórás napsütéssel. a délnyugati, nyugati szél napközben ismét megélénkül. a hőmérséklet kora délután 22-27 fok között alakul./mti/

--

- 35 -

1910/il

1920

bb. 49. fametszetek, linometszetek - kiállítás debrecenben

tár k z il e

197. szeptember 18.

magasnyomású grafikák címmel nyílt kiállítás kedden debrecenben. része annak a grafikai műhely sorozatnak, amelynek keretében elsőként a két világháború közötti időszak grafikáival ismerkedhettek a debreceni látogatók. a most megnyílt tárlat a technika oldaláról igyekszik bemutatni a jelenlegi grafikai törekvéseket. három debreceni: józsa jános, révész napsugár és szabó lászló, s egy hajduböszörményi művész szilágy -i imre mutatja be magasnyomású grafikáit. a látogatók a munkafolyamatokat bemutató képsorok mellett megtekinthetik a művészek munkáját a gyakorlatban is. a grafikai műhely harmadik kiállítására egyhónap múlva kerül sor./mti/

.-.

bb. 50. házikészítésű gyermekjátékok kiállítása ózdon

hag k á il e

1979. szeptember 18.

házikészítésű gyermekjátékokból nyílt kiállítás kedden ózdon. a játékokat a szülők a kun béla művelődési központ

központ pályázatára küldték. a kiállításon mintegy száznyolcvan textilből, fából, műanyagból és más anyagokból készült gyermekjáték valamint játszótéri makett látható./mti/

.-.

- 36 -

bb. 44. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t/ma/z/ra bc e

1979. szeptember 18.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a csecsemőtől a nyugdíjasig az ország valamennyi lakosát érintő kérdésről, az 1972-ben hozott egészségügyi törvény végrehajtási tapasztalatairól tanácskozott kedden a parlamentben az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága. a megbeszélésen dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter és a képviselők is hangsúlyozták: a törvény arra kötelez, hogy a társadalom, a betegek oldaláról közelítsék meg az ágazat fejlődését a kórházak, a rendelők ellátottsági színvonalát, valamint az orvosok, az ápolónők és más egészségügyi dolgozók munkáját.

a miniszter szóbeli beszámolójában arra is rámutatott, hogy az egészségügyön kívüli tényezők, egyebek között az iparosodás, az urbanizáció és az életmód hatásainak felmérése nélkül nem lehet a gyógyító-megelőző munkáról valós képet alkotni, ugyancsak figyelembe kell venni a népgazdaságnak az egészségügyi fejlesztésben is meghatározó teherbíró-képességét, s fordítva azt, hogy a felkészült orvosok, a korszerű medicinák, a modern berendezések révén a betegek előbb térhetnek vissza egészségesen a munkahelyükre. az egészségügyi ellátás - és erről számszerűen ritkán esik szó - egyre többbe kerül. egy kórházi ágy napi költsége 262 forint, a tüdőgyógyászatnál már 342, az idegsebészetnél 663, a baleseti osztályon 738, az intenzív részlegekben pedig 3706 forint. az adatok már csak azért is figyelemre méltóak, mert - ahogy azt a vitában több képviselő is kiemelte - az olcsóbb, csak ápolást igénylő helyek hiján a drága műszerekkel felszerelt ágyakat foglalnak el aktív gyógyítást már nem igénylő betegek is. a megoldást hotel-szerű kórházi szárnyak építése, a szociális gondozói hálózat bővítése, valamint a családok idősebb tagjaival kapcsolatban a felelősségteljesebb otthoni gondoskodás jelenti.

az egészségügy vezetőinek jelentős erőfeszítéseit, az ellátás színvonalának javulását emelte ki hozzászólásában dr. tóth jános /budapest/. elismeréssel szólt arról az egészséges szemléletváltásról is, amelynek révén önkritikusan társadják a képviselők, a közvélemény elé a megelőzés, a gondozás és a rehabilitáció, vagyis a gyógyult betegek újbóli munkába állításának még meglévő gondjait.

/folyt.kö./

19.10/ra

1925

-37-

bb.44. / ülést tartott .. 1.folyt./ra

e sorba tartozik a főváros egészségügyi ellátásának színvonala is, amely elmarad az ország életében betöltött súlyától, szerepétől. a hozzászóló a budapesti képviselőcsoport javaslatát tolmácsolva kérte, hogy a vi. ötéves tervidőszakban kapjon kiemelt támogatást a budapesti gyógyító intézményrendszer, mindelelőtt a kórházfejlesztés ügye. dr. schnitzler józsef /hajdubihar megye/, a betegek és hozzátartozóik panaszai kapcsán rámutatott: az okokat gyakran a minisztériumi rendeletek végrehajtási torzulásaiban kell keresni. példaként említette a követendő takarékossgot, amit azonban helyenként a gyógyításához elengedhetetlen eszközök enyhén szólva fukar elosztásaként félreértelmeznek. a képviselő szót emelt a jászberényi kórházban a város iparának segítségével kialakított, a bél-és gyomorbetegségeket diagnosztizáló, gyógyító központ jövőjéért. a jól felszerelt és kiváló gárdával dolgozó osztály ugyanis ebben a pillanatban nem illik az egészségügynek az erőket a megyeközpontokra összpontosító szervezeti rendjébe, s félő, hogy szét hullik a jelentős anyagi, szellemi tőke. a miniszter megnyugtató választ adott a képviselőnek: a jászberényi központot hamarosan bevonják egy célprogram munkájába.

az energiaprogram megvalósításáért a föld alatt dolgozó bányászok speciális egészségügyi ellátásnak javításához kért segítséget dr. kiss istván /komárom megye/. a lehetőségeket számba véve szólt a társadalmi munka jelentőségéről is, hangsúlyozva: a vi. ötéves tervidőszakban a várhatóan szűkebb fejlesztési forrásokat eredményesen egészíthetik ki a lakosság önzetlen, értéket teremtő közreműködésével.

a társadalmi igazságosság, a minden rétegnek azonos színvonalu egészségügyi ellátás biztosítása megkívánja a mezőgazdasági üzemorvosi hálózat mielőbbi teljes kiépítését - szögezte le dr. radnai éva /fejér-megye/. a képviselő ezután a lakosságnak már teljes körét érintő gyógyszer-gyártásról ejtett szót, szorgalmazva: ha már a hazai ipar nem készít néhány elengedhetetlenül fontos medicinát - példaként a növekedést serkentő gyógyszert említette -, akkor legalább importból biztosítsák a készítményeket. e kérdéskörhöz is kapcsolódva válaszolta a gyógyító-megelőző munka ipari háttérének néhány kérdését gorjancz ignác, az országgyűlés ipari bizottságának elnöke, egyebek között elmondotta, hogy már többször is napirendre tűzték a gyógyszer-gyártás ügyes-bajos dolgait, ám megnyugtató választ mind ez ideig még nem kaptak. javasolta, hogy a szociális és egészségügyi, valamint az ipari bizottság még az idén tartson együttes ülést.

/folyt. köv./

19.15/ra

1935

-38-

bb.44. / ülést tartott ... 2.folyt.//ra

ezen a tanácskozáson az érdekeltek megvitathatják a rehabilitációnak az üzemekre és az egészségügyre egyaránt teendőket rová kérdéseit is. a gyógyult, ám csökkent munkaképességű betegek önbecsülést növelő, s társadalmilag hasznos újbóli alkalmazásával kapcsolatban ma még sok a gond - ez derült ki dr. kaposvári juliának, a bizottság titkárának hozzászólásából. sok orvos megfelelő munkahely, híján, valamint a család szociális biztonsága miatt - ugyanis a rehabilitációs munkakör gyakran 50 százalékos keresetcsökkenéssel jár - akkor is leszázalékolja a beteget, ha arra nem lenne feltétlenül szükség.

a borsod megyei képviselőcsoport ugyancsak a közelmúltban megtartott ülésének tapasztalatait ismertette dr. dévald józsef /borsod megye/ a cigánylakosság egészségügyi helyzetét állította a figyelem középpontjába. a megye településein lakók az országban élő cigányok 10 százaléka. közülük kerül ki a 40-50 év közötti rokkantak jelentős része is. borsodban. a vitaminszegény étkezés, az átlagosnál rosszabb lakáskörülmények, s az életmód több más, a történelmi múltból adódó kedvezőtlen hatása mellett az is figyelmeztet, hogy a cigánylakosság körében az átlagosnál lényegesen magasabb a koraszülések száma. a kiscsinyek nagy része tehát már csecsemőkorban egészségügyileg hátrányos helyzetű. a képviselő ezt követően elismerően méltatta számos ipari üzemeknek a kórházak, rendelők felszereltségét javító támogatását, ám óvott attól, hogy az ország szakmai programra fittyet hányva személyes kapcsolatok irányítsák a műszerek, a berendezések adományozását. egy élő példát is segítségül hívott: a helyi vállalat a kórházi osztálynak olyan műszert vásárolt, amelyet a kardiológiai intézetben is megírgyelhetnek. akkor, amikor a részlegben még az alapvető gyógyító munkához sincs meg minden.

az egészségügyi intézmények integrációjához, tehát a körzeti, a szakintézeti és a kórházi ellátás egységesítéséhez fűzött észrevételeket dr. petri gábor /csongrád megye/. az integráció egyik célja a lehetőségekkel, az egészségügyi dolgozók munkaerejével való észszerű gazdálkodás. ahhoz viszont, hogy a körzeti orvos diagnózisa után ne legyen szükség alapjában új és teljes kórházi vizsgálatra, színvonalasabb orvosképzésre és továbbképzésre van szükség.

/folyt. köv./

19.20/ra

1940

-39-

bb.44. / ülést tartott ... 3. folyt./ra

jelentős feladatok várnak tehát az orvostudományi egyetemek oktatóira, az egészségügy egy másik területére áttérve a felszólaló az adminisztrációnak, a szervezésnek, a vezetésnek az ágazatban is elengedhetetlen javítását, a külföldi tapasztalatok itthoni átültetését szorgalmazta, a műszerbeszerzés felülvizsgálatát is javasolta, utalva a külkereskedelem gyakran fölösleges és hosszadalmas közvetítői munkájára az sok milliós értékű műszereket, esetenként hónapokra megbénító alkatrész-vásárlási buktatókra, végül arról is szólt, hogy nem ritkán akkor is külföldről vesznek berendezéseket, amikor a semmivel sem rosszabb hazait meg lehetne vásárolni. a körzeti orvosi ellátás jelentős fejlődését méltatta weiszböck rezsőné /győr-sopron-megye/, s elismerő szavakkal illetve a győrben átadott textiles rendelőt, kérte a minisztérium vezetőit: megfelelő segítséget is adva jelöljék ki a megyeközpontnak ezt az intézményét a textilipari dolgozók egészségügyi helyzetét, a munkahelyi ártalmakat is felmérő, kutató jellegű központtá. dr. schultheisz emil a javaslat mérlegelésre tett ígéretet.

a tanácskozás - amelyen részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, valamint meghívottként felszólalt dr. füzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára, czerván mártonné dr. a szot osztályvezetője és dr. balogh jános, budapest vezető főorvosának helyettese - dr. pesta lászlónak, a szociális és egészségügyi bizottság elnökének zárszavával ért véget./mti/

-. -

bb.51. család a képzőművészetben - kiállítás szikszón

kör/ká/ra e

1979. szeptember 18.

- család a képzőművészetben - címmel kedden kiállítás nyílt a borsod megyei szikszó nagyközség képzőművészei galériájában, a miskolci herman ottó muzeum képtárának anyagából. a tárlaton a nagy magyar mesterek, s a miskolci művésztelenen élő kortárs képzőművészek családi életet, az egymáshoz tartozást megörökítő festményeit állították ki./mti/

-. -

19.30/ra

-40-

19.30/ra

bb.52. az ikv munka tanácsi testületi ülések napirendjén

t-cs/tr/ra bc e

1979. szeptember 18.

az ingatlankezelő vállalatok tevékenységének korszerűsítése során szerzett tapasztalatokról, az eredményekről és a gondokról tárgyalt keddi ülésén az újpesti tanács, illetve a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

mind az újpesti, mind a zuglói ingatlankezelő vállalat két-két kerületben dolgozik: előbbi a xv., utóbbi a xvi. kerület igényeit is kielégíti. e rohamosan fejlődő városrészekben a lakások gyarapodásával együtt növekednek a vállalatok javítási, karbantartási és felújítási feladatai is, mindkét vállalatnál elsősorban a műszaki ágazat tevékenységét korszerűsítették. a gyorsabb és minőségileg jobb munkát segíti, hogy az ágazaton belül önálló egységeket hoztak létre a tervezési-előkészítési, illetve a kivitelezési feladatok elvégzésére. a tervezési munkát segítő, új módszereket vezettek be: így például tipustervet készítettek a felújítással egyidőben történő lakások korszerűsítésére, s a korszerű anyagok és technológiai eljárások alkalmazására. a kivitelezési munkában - bár a panaszok, a műszaki hibabejelentések a lakások számával egyenes arányban növekednek - javulás tapasztalható. ez többek között a műszaki gyorsjavító szolgálat továbbfejlesztésének köszönhető. e szolgálat tevékenységét lényegesen megkönnyíti, hogy kettéválasztották a hagyományos és az új technológiával készült épületek felújítását és karbantartását, valamint hogy gépkocsikat bocsátottak a szakemberek rendelkezésére, s a hibafelvételek üzenetrögzítő berendezéssel oldják meg. bevezették a tervezési megelőző karbantartást is. mindezek ellenére nem sikerült elérni, hogy a bejelentett hibákat a kivitelezők 30 napon belül kijavítsák, és sok esetben baj van a munka minőségével is, elsősorban a nem megfelelő előkészítés, és az ellenőrzések rendszertelensége miatt.

a zuglói tanács végrehajtó bizottsága őr vezér téri bevásárlóközpont üzemeltetésének koordinációs feladatait is megtárgyalta. jóllehet az üzletház a jövő év végén vehetik birtokukba a vásárlók, a tanács és az üzemeltetők már most fokozott figyelmet fordítanak a szolgáltatási tevékenység összehangolására. az üzletközpontban 36 ipari, kereskedelmi, és egyéb szolgáltató egység kap helyet, csaknem harmincezer négyzetméternyi területen. éppen ezért előre meghatározzák a vállalatok - a tanáccsal közösen - az üzletek nyitvatartási idejét, valamint azt, hogy főként a párhuzamosság elkerülésére melyik üzletben milyen cikkeket, cikkcsoportokat áruljanak. kialakítják az áruk szállításának menetrendjét, s összehangolt munkaerő felvételt valósítanak meg./mti/

-. -

19.35/ra

-41-

20.20/ra

bb.53. szervezeten indultak az őszi munkák - az időszerű fel-
adatokról tanácskoztak szolnok és hajdu-bihar megye mező-
gazdasági szakemberei

end/tár/kz/ra e

1979. szeptember 18.

az időszerű tennivalókat beszéltek meg kedden szolnokon,
illetve debrecenben szolnok és hajdu-bihar megye mezőgazdasági
szakemberei.

szolnok megyében, mint a tanácskozáson hangsúlyozták, szer-
vezetten indult a nagy őszi munkacsúc, a mezőgazdasági üzemek
zöme jól kihasználja a kedvező időjárást, s megfelelően kamatoz-
tatja a nyári betakarításnál szerzett kétételes előnyt. az érte-
kezleten, amelyen részt vett és felszólalt román párt mezőgaz-
dasági és ^h miniszter is, a továbbiakban elmondták,
a munka neheze azonban még ezután következik. felhívták az üze-
mek vezetőinek figyelmét arra, hogy a kukorica szárítása érdeké-
ben minél jobban használják ki a természetes energiát, a napfényt,
mert ezzel jelentős mennyiségű fűtőolajat takaríthatnak meg. a
19 ezer hektár silókukorica azon részét, amelynek 25-30 százalé-
ka szemet tartalmaz, szemeskukoricaként kell hasznosítani.

Élelmiszerügy

a megyében temérdek melléktermék - nedves répaszelet, ku-
koricaszár, napraforgófej és egyéb mezőgazdasági hulladék - ta-
lálható, s ezek ésszerű felhasználásával igen sok abrakot lehet
megtakarítani, elsősorban a szarvasmarha és a juh állományánál.
ezek hasznosítása fontos népgazdasági érdek. a kukorica, a rizs,
a napraforgó, a szója és egyéb őszi érésű növények betakarítása
mellett rendkívül fontos feladat a 157 ezer hektár őszi buza
talajának jó előkészítése, és az időben történő elvetése. mint
mondották csak fegyelmezett jó munkával teremthetik meg a jövő
évi jó buzatermés alapjait. a betakarítást úgy kell rangsorol-
ni, hogy elsőként azok a táblák szabaduljanak fel, ahová őszi
vetés kerül. az őszi folyamán csak a főbb termékekből 1,6
millió tonnát kell beszállítani a határból. ráirányították a
figyelmet a szállító kapacitás maximális kihasználására, az üres-
járatok csökkentésére, valamint a takarékos üzemanyag-
felhasználásra.

/folyt.köv./

19.50/ra

--42-

20²⁵ 77

bb.53. / szervezeten ... folyt./ra

a debreceni tanácskozáson rámutattak: hajdu-bihar megye me-
zőgazdasági üzemének ebben az évben a tavalyinál 16 százalé-
kal nagyobb területről kell betakarítaniuk ősziéket, s ez azt
jelenti, hogy 24 százalékkal több terményt kell a földekről
biztos fedél alá szállítaniuk. az 1979. évi betakarítási fel-
adatok ilyen módon minden korábbi évnél nagyobbak. cukorrépa-
ból például több mint 13 000 hektár ^P kell felszedni ^{P terméset}
és elszállítani. a cukorrépa földek egyébként jó termést hoztak,
s a répa cukortartalma már most 15-16 százalékos. a vidék új
élelmiszeripari nagyüzeme, a hajdusági cukorgyár megkezdte a
próbatermelést, s a tervek szerint az idén már ez dolgozza fel
a megye összes répatermésének körülbelül a felét. a kukorica és
a silókukorica betakarításra váró együttes területe meghaladja a
125 000 hektárt, ekkora területen még soha nem termeltek kukori-
cát ezen a vidéken. a tanácskozás állásfoglalása szerint a kukori-
ca mellett a burgonya és a napraforgó szedésére kell megkülönböz-
tetett figyelmet fordítani a következő hetekben./mti/

-.-

bb. 55. ünnepi ülés a magyar-szovjet tudományos-műszaki e-
gyüttműködési megállapodás aláírásának 30. évfordulója alkal-
mából

m t sl fe pp il e

1979. szeptember 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
és a magyar népköztársaság minisztertanácsának rendezésében
kedd este, a parlament kongresszusi termében ünnepi ülést tar-
tottak a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési meg-
állapodás aláírásának 30. évfordulója alkalmából. az elnökség-
ben helyet foglalt huszár istván, az mszmp politikai bizottsá-
gának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, havasi ferenc,
a központi bizottság titkára, marjai józsef, a minisztertanács
elnökhelyettese, szentágothai jános, a magyar tudományos aka-
adémia elnöke, mártá ferenc, az mta főtitkára, páll lénárd, az
országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, osztrovszki gyöngy,
az omfb elnökhelyettese, a magyar-szovjet tudományos-műszaki e-
gyüttműködési állandó albizottság magyar tagozatának elnöke, pjotr
fedoszejev akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiájá-
nak alelnöke, a szovjet-magyar baráti társaság elnöke, gennagyij
alekszenkó, a tudományos-műszaki állami bizottság elnökhelyette-
se, a szovjet-magyar tudományos-műszaki együttműködési állandó
albizottság társelnöke és vlagyimir pavlov, a szovjetunió bu-
dapesti nagykövete. az ünnepségen részt vettek a magyar-szovjet
tudományos-műszaki együttműködésben érdekelt magyar minisztéri-
umok, vállalatok, intézmények vezetői, szocialista brigádok
tagjai.

/folyt.köv./

- 43 -

19.55/11

20³⁵ 77

bb. 55./ünnepi folyt./1l

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után marjai józsef nyitotta meg az ünnepi ülést./marjai józsef beszédét mai bb. 23-as kiadásunkon ismertettük, a beszéd embargóját a következő javításokkal feloldjuk/;

az első folyt. 3. sor:

...eredményeivel, s felhasználják azokat. ..

az első folyt. 1. bekezdésének /a szovjet tudósok segítségével.../ alulról számított 3. sorában a szöveg helyesen... kapcsolódjunk be a nemzetközi tudományos együttműködésbe....

ugyanennek a folytatásnak a 3. bekezdése a következőképpen változik: rámutatott, hogy a szovjetunióval megvalósított tudományos-műszaki kapcsolatok kezdetől a szocialista internacionalizmuson, a testvéri segítségnyújtáson és a kölcsönös előnyökön alapulnak. hazánk kezdetől törekszik arra, hogy tudományos és fejlesztési eredményeink, ismereteink átadásával lehetőségeinkhez mérten mi is járuljunk hozzá a szovjet tudósok és műszaki szakemberek ismereteinek bővítéséhez, ugyanakkor a magyar tudományok és technika részét, különösen értékes részét az a szellemi potenciál, amit a szovjetuniótól tanultunk, tőle kaptunk. évek óta jelentős számban tanulnak szovjet fiatalok magyar egyetemeken és egyre inkább bővül....stb.

a második folyt. 1. bekezdésének alulról számított második sorában a szöveg: ...kiállítás, az mta tudományos ülészaka, valamint az ágazati.../

ezután pál lénárd mondott ünnepi beszédet./a beszédet mai bb. 24-es kiadásunkon ismertettük, embargóját az alábbi javításokkal feloldjuk!/

első folytatás 3. bek. 3. sor....érdekeltség alapozta meg....

a második folytatás első bekezdésének 14-ik sorában kezdődő az eddigi tárgyalások alapján mondtot kérjük

t ö r ö l n i ..
/folyt.köv./

2019

bb.55./ünnepi 2. folyt./1l

a bekezdésben a további szöveg:

a nemzetközi előrejelzések szerint...

pál lénárd után gennagyij alekszenkó, a szovjet-magyar tudományos-műszaki együttműködési állandó albizottság szovjet tagozatának elnöke emelkedett szólásra./beszédét mai bb. 37. számú kiadásunkon ismertettük. a beszéd embargóját feloldjuk!!/

az ünnepi ülés marjai józsef zárszavával, majd az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

..-

bb.56. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

1l e

28. tanévnyitó
29. felmentés
300. tartósítás
31. új könyvtár
32. dán küldöttség
33. szerk. figy
34. jubileumi kiáll.
35. paprikaszemle
36. pártmunkás küldöttség
37. alexemko
38. bnv
39. üdvözlő távirat
40. dobozy fogadta
41. mongol kiáll.
42. megyei éppviselő csop.
43. elhunyt dr. horváth
44. országgyűlési biz.
45. kitünt.
46. kongói szakszerv.küld.
47. fiatal képzőműv.
/folyt.köv./

21.00/1l

211907

bb. 56./a belföldi folyt./il

48. nyíregyházi éh
49. fametszetek
50. házikészítésű gyerekjáték
51. kiállítás
52. ikv
53. őszi munkák
54. időjárás
55. a keret
56. hírjegyzék
/mti/

-.-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy, henczi erzsi

21.03/il

- v é g e -

- 46 -

21.15
07

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008
X

Belföldi hírek

1979. szeptember 19.

bb. 1. energiamegtakarítás budapesti vállalatoknál és intézményeknél

i don bc il e

1979. szeptember 19.

8300 tonna olajnak megfelelő energiát takaríthatnak meg idén a fővárosi tanács felügyelete alá tartozó vállalatok, intézmények és intézetek - állapították meg a tanácsi szakemberek, akik az energia hatékony felhasználásáról folytattak megbeszéléseket a helyi képviselőkkel és energetikusokkal.

a városházán elmondták: időről időre mindig áttekintik az energiahordozók fajtánkénti alakulását, és alaposan tájékozódnak azok ,,elfogyasztásának módjáról,,. a cél, hogy mindegyiket a legjobb hatásfokkal használják fel a szén, a fát, az olajat, a gázt, a hő- és az elektromos energiát.

/folyt.köv./

- 1 -

07